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Gróf Ándrássy Gyula, — es a népparti 
képviselők!

Kötelességünknek érezzük, e lapok 
igen t. olvasó közönségével, és ez utón 
varmegyénk közvéleményével megismer­
tetni mindazon részleteket, melyek Buda- 
1 -sten a megyei tisztujítást megelőzték.

Előre bocsátjuk, hogy adatainkat tel­
jesen hiteles és megbízható forrásból me­
rítettük, s azoknak igaz voltához a leg­
csekélyebb szó sem férhet.

A nyitramegyei néppárti képviselők, 
— s velők volt Mérey Lajos Higgetlen- 
ségi-TS-as képviselő is — gróf Zichy Ala­
dár minister urnák, mint a néppárt vezé­
rének, Rakovszky István, Molnár János és 
Ernszt Sándor képviselőknek jelenlétében, 
1907. évi november 26-án előadták gróf 
Ándrássy Gyula belügyministernek és gróf 
Hadik János államtitkárnak, úgy a bizott- 
mányi tagok választásánál a néppárt sérel­
mére történteket, mint a tisztújitásra vo­
natkozó kívánalmaikat.

Gróf Ándrássy még az nap hall­
gatta meg Markhot Gyula megjegyzéseit, 
es november 28-án Bpestre rendelte az 
az alispánt Turchányi Ödönt.

Milyen volt a fogadtatás, kitűnik ab­
ból, hogy Turchányi 29-én este visszajött, 
es már 30-án reggel önmaga hirdette nem-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
Szilveszíer-esti levelek.
Irta dr. Zsedényi Emil. —

Révfalussy Mártou házában nagy társaság 
van együtt. Öregek és fiatalok a legkedelyesebben 
mulatnak, Silvesztev-estét ünnepelnek.

Vacsora után, a mint előre mászik a szek­
rényes álló óra mutatója, mely a nagy terem 
falának egyik fülkéjében végzi egyhangú körútját, 
emelkedik a társaság hangulata, cigány népség 
jön a terembe, meghúzódik az ajtó mindkét szár­
nya mellett s felharsan a mulatság zajának er- 
zesjelzóje, a kedvderító, csapongó zene.

A házi úr, Rétíalussy Márton özvegy ember. 
Felesege korán balt el két kis árvát hagyva bátra, 
az öt eves Elemért és a bárom éves Adrient.

A szegény asszonyt a bú ölte meg. Nagy 
vagyont hozott férje házába, az ezüstueműt és a 
drága porcellán edényeket hatalmas ládákban szál­
lították Révfaluba, a hol az emberek nem győztek 
csodálkozni az uj úrnő, Pataky Etelka kelen­
gyéjének gazdagságán.

Sásréthen pedig, a houuét Márton úrtí a 
menyasszonyát hozta, 800 holdas szél» birtokot

csak a maga lemondását s illetőleg nyug­
díjba menetelét, hanem a főispánét is.

Gróf Ándrássy Gyula, november 26-án 
a fentnevezettek előtt kijelentette, hogy 
ő a bizottmányi tagok választásánál föl­
merült dolgokért a főispánt el nem ejt­
heti, a többi előadottak politikai fontos­
ságát azonban elismeri, és behatóbb figye­
lemre fogja méltatni.

December 9-én a beliigyminister saját 
budai palotájába hívta meg a nyitrame­
gyei — nem alkotmánypárti képviselőket, 
valamint gróf Zichy Aladár, Rakovszky 
István és Molnár János urakat, s velők 
két órán át tanácskozott a nyitramegyei 
állapotokról és a tisztújitásról.

Rakovszky Béla orsz. képviselő ekkor 
fölolvasta azon adatokat, a melyeket a 
főispán ellen Nyitrán személyesen szerzett 
be, s azokat gróf Andrássynak felhívása 
folytán Írásban is átadta.

Gróf Ándrássy azok hallatára azonnal 
kijelentette ott mindnyájok előtt, hogy ha 
a felolvasott adatok közül akár csak egy­
nek is a valóságáról, — saját benső hite 
szerint — meg lesz győződve, akkor a 
főispánt elbocsátja !

Rakovszky Bélának előadása után a 
képviselők előterjesztették az ő kívánal­
maikat, s ezekről jegyzéket is adtak át 
gróf Andrássynak.

vallott tulajdonának a fiatal asszony, Pataky Fló- 
ris, volt vármegyei alispán egyetlen leánya, a kit 
mindkét szülőjének elhunyta után gyámja Lekéry 
Mátyás nagy gonddal neveltetett.

Mikor viruló hajadonná növekedett fel a 
gyám leány, Lekéry uram férjet keresett neki, 
gazdagot, előkelőt és szépét. Talált is ilyent Rév­
fal ussy Márton személyében, a ki kövér 400 hol­
don gazdálkodott, jogvegzett ember, igen csinos 
férfi és előkelő gavallér volt.

Bármily körültekintő ember volt a leány 
gyámja, azt nem vette észre, hogy Révfalussy egy 
rettenetes szenvedély felé hajlik, mely ha rabjává 
teszi az embert, könyörtelenül űzi őt a romlás 
és a züllés örvénye felé.

Révfalussy kártyás volt, de legeuy korában 
még eléggé fékezte szenvedélyét, kisebb összegekbe 
játszva, hol vesztett, hol nyert, s bár némi adós­
ságot is csinált, az még nem ingatta meg anyagi 
helyzetének szilárdságát, sőt a gazdagon való nő­
sülés réven biztosan reméilni lehetett, hogy mi­
hamarább rendbe jön es tiszta lesz a révfalusi 
birtok.

Lekéry is így vélekedett, s miután azon né­
hány hónap alatt, a míg a fiatal ember Pataky 
Etelkának udvarolt, alaposan a lelkere beszélt s 
gyámleányát is csak akkor Ígérte oda, midőn Róv-

Ezen kívánalmak között első helyen 
állott azon kérelem, hogy a békés meg­
állapodás létrejöttét megkönyebbitendő, 
hosszabbitsa meg a főispán a pályázati 
határidőt december 24-éig, és akkor a 
19-iki tisztújitás megtartható nem lévén, 
ez is 30-ára halasztassék.

Gróf Ándrássy Gyula ezen kérelmet 
nagyon méltányosnak találta és támogatni 
Ígérte.

A kívánalmak között jelentékenyen 
lett hangsúlyozva, a koalíciós pártoknak 
a választmányokban való részesedése. Az 
állandó választmány 60 tagja közül a me­
gyei néppárt számára 30, a függetlenségi 
párt számára 6 hely igényeltetett. A köz­
ponti választmány 40 tagja közül a két 
párt 20 helyet követelt. A közigazgatási 
bizottság 10 választott tagja közül 5 ta­
got. Stb.

Kívánták azt is, hogy Turchányi 
Ödön menjen nyugdíjba, Steiner Gyula 
és Langhammer Vince között pedig en­
gedtessék szabad voksolás az alispáni ál­
lásra, s a melyik megbukik, az legyen a 
főjegyző.

Gróf Ándrássy Gyula belügyminister 
még az nap estefelé fogadta Markhot 
Gyulát, és este megtelefonozta a néppárti 
körbe, hogy a főispán másnap — kedden 
10 én — reggel szintén Nyilrára utazik,

falussy ünnepélyesen megfogadta, hogy felhagy a 
kártyázással, a lelkiismeretes gyámatya aggodalom 
nélkül adta férjhez gyámleányát.

A hozományhoz igen tekintélyes készpénz is 
tartozott, abból Révfalussy adósságait törlesztették. 
Tiszta volt ilykép a vőlegény családi birtoka, mely 
csak úgy ontotta a bő termést, s érintetlen volt 
a menyasszony tekintélyes családi vagyona, úgy 
hogy az uj párral egyszersmind a jómód is be­
költözködött a révfalusi kúriába.

Az első évben minden jő rendben ment. 
Lekéry szigorúan felügyelt a fiatal férjre, a kit 
sok rossztól visszatartott. A jő gyámatya azonban 
nem sokára meghalt, s akkor Révfalussy, a ki 
már egy gyermeknek az alig két hónapos Elemér­
nek az atyja volt, féktelen szilajsággal kezdte 
élvezni az életet. Hogy kielégítse lappangó szen­
vedélyét, a kártyázást, felkereste a legkétesebb 
hírű tivornya-tanyákat, a hova elkísérték őt ifjú­
kori cimborái.

Hírhedt alakokkal, a kiknek egy árva fillé­
rük sem volt, ült le a kártyaasztalhoz, az első 
tétre a pénzt ó maga kölcsönözte nekik, s ezek 
hamis játékkal néhány óra alatt százakat nyertek 
el a könnyelmű embertől.

A kút birtok egy ideig még csak győzte ki­
elégíteni a drága kedvtelést, de mikor Révfalussy



o

[iroMljanak az ugyanakkor Nyitrára az 
elk nzéki értekezletre utazó képviselők vele 
megállapodásra jutni.

Azon kérdésre, mi történik, ha meg­
állapodás nem jön létre, azt telelte gróf 
Andrássy a telefonon. 9 éh este, hogy 
akkor a tisztújitds cl lesz halasztva ! 
Rakovszkv Istvánnak azon további kérdé­
sér^. hogy biztosan szdmithatnak-e az 
elhalasztásra, gróf Andrássy Gyula bel­
lii,’,minister azt válaszolta, hogy az elha- 
las tást személyevei garantirozza !

Ugyancsak az elhalasztást megígérte 
gróf Andrássá Gyula belügyminister Ra­
kovszkv Béla és Ajtics-I lorváth Dezső 
orsz. képviselőknek december 17 én Budán 
személyesen, és gróf Hadik János a főis­
pánnak ilyen értelemben telefonozott (vagy 
táviratozott) is ' (Úgy Andrássy, mint 
Hadik lojálisán állták szavukat. Szerk.)

Az orsz. képviselők dec. 12 — 17-ig 
sokszor tanácskoztak részint az alkotmány­
párti 4 képviselővel és Markhot Gyulával, 
részint Hadik államtitkárral.

Markhot Gyula főispán az ellen­
zékiektől mindenben garanciákat követelt, 
de önmaga egyáltalán semmit sem akart 
garar.tirozni 1 Az állandó választmányba 
az ellenzéknek összesen 15, a központiba 
összesen 10 helyet volt hajlandó áten­
gedni, de itt is hivatkozott arra, hogy 
cédulákkal történvén a szavazás, ő sem­
mit sem garantirozhat.

Az ellenzék 8 főszolgabírónak meg­
hagyását, Kollányi Gyula, Dr. Csenkey 
Elemér, Markovics Alajos szolgabiráknak 
lobirákká előléptetését hozta javaslatba, 
és belenyugodott a főispán azon kijelen­
tésébe is, hogy Dr. Klobusiczky Károly 
főiigyészszé választatván, Dr. Csenkey Ele­
mér legyen az árvásügyész Az ellenzék 
követelte, hogy Abaffy Adolf semmi esetre 
se legyen főbíró Privigyén !

Az alkotmánypárti képviselők között 
lcgbékülékenyebb volt, s a békés meg­
állapodás érdekében legtöbbet fáradozott

Emődy József, légintransigensebb volt Mar­
khot Aladár, a ki a békés megállapodás 
megakadályozásában bokros érdemeket 
szerzett. (Ezt ad nótám vesszük. Szerk.) 
Ezért volt neki olyan személyes össze­
koccanása Rakovszkv Bélával, melyben 
nem Rakovszkv Béla fújta meg a taka­
ródét !

Gróf Hadik államtitkárnak kívánsá­
gára Aj tics Horváth Dezső, Játioky-Mado- 
csányi Gyula és Bresztyenszky Kálmán 
orsz. képviselők december 18-án reggel 
Nyitrára jöttek és itt a főispánnal újra 
békés megállapodásra jönni törekedtek, 
de eredménytelenül. Ennek a következ­
ménye lett Markhot menesztése.

A pártszövetségi képviselők akciójá­
nak ezen végső eredményétől, a várnie 
gyei közélet újjászületését várjuk.

A fóispáni szék. Lapunk múlt számá­
ban jól beavatott helyről vett értesítés alapján 
megírtuk, hogy a nyitrai kerület országgyűlési 
képviselőjének, Mérty Lajosnak Ny it ram egye fő 
ispánjává való kinevezése az illetékes tényezőknél 
a legkomolyabb mérlegelés tárgyat képezi. A múlt 
héten kapott újabb tudósítások megerősítik ezen 
hitünket. Értesültünk egyúttal arról is, hogy bi­
zonyos körök nagy erőfeszítéseket tesznek abban 
az irányban, hogy az uj főispán kinevezésénél a 
nyitramegyei pártszövetségi képviselők mellőztes- 
senek, s alkotmánypárti ember állíttassák a vár­
megye élére. Ennek a lehetetlenségét azonban a 
legilletékesebb helyen is belátják, mert a uyitra- 
megyei alkotmanypártbau erre alkalmas ember 
nem találkozik, idegennek a kinevezése pedig a 
vármegye jelenlegi viszonyai között nem lenne 
célszerű, sőt könnye» újabb bonyodalmakra vezetne. 
Forrásunk azt is említi, hogy minden más törek­
vésű akció ellenére Mérey kinevezésének csak két 
akadálya van. Az egyik az ö vonakodása, mely­
nek bizalmas parlamenti körben kifejezést adott; 
a másik pedig a függetlenségi párt egy nagyon 
tekintélyes részének az állásfoglalása aziránt, 
hogy Mérey a parlamenti tevékenység mezejéről 
el ne vonassek. — A magunk részéről forrásunk 
ezen közleményéhez csak azt adjuk hozzá, hogy 
ha a kormány békés állapotokat akar a várme­
gyeben teremteni, akkor alkotmány-párti emberrel 
ne is tegyen kísérletet. Torkig vagyunk azzal a 
párttal, melynek Nyitramegyében talaja nincs és
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játék szenvedélye az őrületig fokozódott; mikor 
eg)-egy átkártyazott éjszaka után 3—4000 forintos 
váltóadósságot kellett csinálni, hogy kiegyenlít­
hesse becsületbeli tartozásait, megsúlyosodott 
előbb a révfalusi, azután a sárrétin birtok teher- 
lapja.

Ifjú neje, a ki rajongásig szerette férjét, 
hiába kónyörgött, rimáukodott a tévútra tért em­
bernek. l.z szép s/.o\ai hitegette az asszonyt, de 
(sak tovább folytatta végzetes mulatozásait. El- 
u>zuit mar a sok szép ekszer is, az asszony ke- 
lengy ejenek egykori díszei, elpocsekoltatott a tö­
mérdek ezüstnemű, melyet hajdan Latul,vek há­
zában három nemzedék gyűjtögetett össze.

I’ataky Etelka nem bírt a férjével. Látta, 
houy pusztul a vagyon, de nem volt kvpes gátat 
\uui a romboló árnak. A második gyermeknek, 
Adriennek a születésé megviselte a gyenge szer­
vezetű asszonyt, a kit azután a folytonos aggódás 
es bankódás ijesztő gyorsan emésztett meg.

Lz a csapas kis-e őszre térítette Révtaius- 
s\:, a ki ha összeszedi magát s ipurkodast, szor­
galmat fejt ki a gazdaság vezetésében, vagyonú- 
1 tekintélyes leszel meg megmenthette volna. 
Le nehéz legyőzni egy meggy ókeresedet t s any- 
nyiszor lángra lobbantott szenvedélyt. Rév falu <sy

bar kissé mérsékelte játék-szenvedélyét, erőtlen
volt arra, hogy azt elfojtsa, vegy legalább szűk 
korlátok közé szorítsa.

Időközben gyermekei cseperedtek, iskolázta­
tásuk is tetemes költségbe került, a rendezetlen 
adósság uöttöu-nőtt, a sásréthi birtokot, a gyer­
mekek anyai örökséget el kellett adni, s bár 
magas áron kelt el a gyönyörű birtok, az még 
mind kevés volt ahoz, hogy Révfalu-sy az anyagi 
gondoktól szabaduljon. Mire gyermekei felnőttek, 
a túlon-tül terhelt révfalusi birtok is már csak 
nevleg volt a tulajdonosáé.

Az anyai nevelést nélkülöző két gyermek, 
atyjok hajlamait örökölte. A könnyű ólet szüre­
teié, a nagy költekezés, a mulatságok kedvelése, 
■l i,i 1 testvér t eleiemévé lett csak siettette a 
teljes vagyoni lukast, melyet atyjok könnyelmű- 
sege kes/ített elő. Elemér huszonhárom, Adrien 
huszonegy éves volt.

íizép volt mindakettő, s az eletrevalosng 
nem egy kellékével bírtak. De arra, hogy önere­
jükkel vessek meg boldogulásuk alapját,’ nem is 
gondoltak. A fiú alma hagyta a középiskolát, s 
Írnoknak állott be egy hivatalba, a hol inkább 
az atyja miatt tűrték; a leány is félbeszakította 
a felsőbb kiképzést, s atyja házában a vidám, de

nem is lesz mindaddig, a míg a vármegyében a 
régi rendszer emberei fogják megszállva tartani 
a közélet tereit.

Tisztújítasi karcolatok,
Az a főispán, a ki az alkotmáuyvédők hátán 

emelkedett a íőispáni székbe, székfoglaló beszéd­
jében a haladók sorain erős söprést végezni Ígért.

Mikor beleült a fő is páni székbe, akkor 
Kortyál, Mujthényi és Magyart/ már levonták 
haladópárti bűneik cousequenciaját, és elvonultak 
a küzdőtérről, melyen csúfos vereséget szenved­
tek. De itt maradtak feles számban társaik. Min­
denki ismeri őket.

Ezek közül vájjon melyiket seperte el 
Markhot? Egyiket sem !

zt mondják az ő volt hívei, hogy Crausz 
1 Incét és Tóth Lajost. Crausz Vincét azért, mert 

üdvözlő beszédet mondott Csillaghynak a három­
napos darabont főispánnak; Tóth Lajost pedig 
azért, mert egyik szervezője volt a tisztikar 
1906. február- márciusi leszerelésének, és a 
Yietoris-féle gvászinditvány támogatóinak.

De nem soká tartott ez a kiseprési di­
csőség 1

Most már kiderült, hogy ennek a két úrnak 
egyszerűen helyet kellett csinálni, mert útjában 
állottak Markhot terveinek.

Markhot ugyanis nem akarta árvaszéki 
elnöknek megtenni Modrányit, mert akkor Wink­
ler maradt volna központi főbíró, és nem lehetett 
volna megjutalmazni Abaffy Adolfot azon kortes­
szolgálatokért, a melyeket Markhot Aladárnak 
a privjgyei kerületben lett.

Czochernek távozni kellett Privigycröl, hogy 
helyet csináljon Abaffynalc.

Szép dolog is az a hála, és csúnya dolog 
a bosszú.

Markhot pedig egy csapással két legyet 
ütött. Meghálálta Abaffynak kortes-érdemeit, es 
megbosszulta Bresztyenszky Kálmán vakmerőségét, 
hogy Markhot Aladárt megbuktatta.

Szegény Bresztyenszky Kálmán! Üt egész 
életére szerencsétlenné tette Markhot azon hosz- 
szúállás által is, hogy habár Bresztyenszky Kálmán 
országgyűlési képviselő, s köztudomás szerint a 
néppártnak egyik rendkívül tevékeny s köztisz­
teletben álló tagja, mégsem jelölte, s választatta 
be egyetlen egy bizottságba sem.

Mindenesetre jellemző Markhot Gyulának 
objeelivitására és igazságszeretetére azon tény. 
hogy a midőn például : Arpássy Imrének 7, Bős- 
nyák Károlynál: 5, Czohor Bélának 10 (!), Emődy

leim előttiek adta át magát, a míg a révfalum 
kúriát és birtokot tartani lehetett.

* *
*

A í év falusi gazdálkodás pedig gyorsan kö- 
zeledett végéhez. A kik ismerték a viszonyokat, 
azok előtt nyílt titok volt, hogy a birtokot né­
hány hónap múlva dobra fogják ütni.

De azért még mindig víg élet folyt Jiév- 
taluu. Most is zajosan mulatnak, a házi úr sok 
cimborát toborozott össze, mert ki tudja megél-e 
ineg egy Szilveszter estét ősei kastélyában. Az 
evet rövid, a sors bizonytalan, bolond, a ki tépni 
liuuvja magát a gondoktól. A míg az ember él­
vezni tud, élvezzen !

Elemer is itthon van. hazajött az ünnepekre, 
s a Szilveszter-esti mulatságra ő is meghívott 
néhány mulatós pajtást A zajos mulatság alatt 
elemében vau az egész társaság, bajt mindenki 
felejt, szol a zene, cseng a pohár, felharsan az 
én !<, s a fiatalság táncába el ei vegyül egy-egy 
O'zbcesavarodott kiélt gavallér. A szomszéd szo­
bákban kártyáznák, isznak, szilajkodnak.

A házi kisasszony boldognak érzi magát. Őt 
ünnepük mindenütt, a hol csak megjelenik. A 
táncteremben csak úgy kapkodnak utána, a káv- 
iya/ó kompániák berezgető szavakat kiáltanak 
lelője, az ivók reá csendítik össze poharaikat.



NYITRAMEGYEI SZEMLE. a
l'zsefnek 7, Juhász Sándornak ti, Juhász Vincé- 
«, y. Mezetj Gyulának 7, Szitányi Gézának 7(!), 
Takács Kárrlynak 4(1), Totnhor Kornélnak 7(!) 
i izottságban jutott hely, akkor Brestyenssky Kál­
mánt mindenikből ostentative kihagyta.

De hiába dühöngnek még moet is annyira 
Gyula es Aladár! Csemniezky Géza és dr. Szath- 
rnary István a megmondhatói annak, hogy a 
nrivigyei kerület képviselője mégis Bresztyenszky 
Kálmán marad addig, a meddig neki tetszik.

És kiderült az is, hogy Tóth Lajos is nyu­
godtan daraboutoskodhatott volna tovább, ha nem 
merészkedett volna ő méltósága Markhot Gyula 
főispán úrnak fölként személye ellen élesen nyi­
latkozni.

Tóth Lajos kijelentette, hogy ő megmutatja, 
hogy Markhotuak akarata ellenére is íőbiró ma­
iad, mert bizakodott az ő magasrangu protecto- 
raibau, — Odescalchi Géza és a Stummerék! — 
Markhot pedig megakarta mutatni, hogy ö a ha­
talmasabb, es ezen személyi harc okozta Tóth L. 
bukását!

És igy a seprés devalválódott zérusra.
Ellenben kiseperte Markhot Gyula Steiner 

Gyulát!
Hitelt érdemlő forrásból hallottuk, hogy 

Markhot jóval a tisztújitás előtt azt mondotta : 
,11a Steiner marad, akkor én megyek; Steinerrel 
mint főjegyzővel nem szolgálok“ !

Elhibázta a tételt; igy kellett volna mon­
dania : „Ha Steiner marad, én megyek ; ha Steiner 
nem marad, engem elmeneszteuek.“ Úti figura 
docet!

Tóth Lajosnak el kellett menni, hogy helyet 
csináljon másnak. És ez is jellemző Markhot 
Gyulára!

Mikor jóval a tisztújitás előtt a megyeházán 
megtartotta azt az értekezletet, melyre nagy több­
ségben a saját jól praeparált embereit hívta meg, 
akkor egyebek között szóba került az is, kik mi­
nősíttessenek főszolgabírói állásokra alkalma­
saknak ?

Maga a főispán első helyen dr. Kollányi 
Gyulát emelte ki; utána még Abajj'y Adolf és 
dr. Csenkey Elemér lettek minősítve. Más senki! 
Markovid Alajost ajánlották ugyan, de maga a 
főispán erősen nyilatkozott ellene ! Thuróczy Ká­
roly pedig egyszerűen mint pályázó lett felolvasva, 
de minősítése tárgyalás alá sem került!

És tessék ! Dr. Kollányi és dr. Csenkey 
hoppon maradtak, ellenben Markovics és Thuró­
czy meg lettek választva!

így néz ki Markhot Gyulának objectivitása

is igazságszeretete; igy hordja szivén a közigaz­
gatás valódi érdekeit!

Kiváncsi lehet mindenki megtudni, micsoda 
értelme vau annak, hogy Markhot Gyula az áll- 
laudó választmányba beválasztatta: yrój Apponyi 
Lajos, báró Haupt-Stummer Lipót, báró Aled- 
nyánszky Imre, herceg Odescalchy Géza, gróf Pálfy 
Jósef, báró Stummer Ágoston, báró Steiger Albert 
és gróf Zedtvitz l’tz urakat, a kik a választmányi 
ülésekbe soha sem járnak, sőt egynémelyikök ma­
gyarul nem is tud!!

Ezek az urak a választmányi helyeket nem 
ambicionálják, s annak munkájában egyáltalán 
nem vesznek részt! Nem-e lett volna az, uj rend­
szerhez, a munkálkodás honorálásához méltóbb, 
ha ezen helyekre a megyei ellenzéknek tevékeny 
tagjait választatta volna meg ?

Jellemzi Markhótnak a koalíciós pártok iránti 
objectivitását és igazságszeretetét azon tény is, 
hogy milyen módon lett a két legfontosabb megyei 
választmány — a központi és az állandó — ösz- 
szeállitva.

A központi választmány kizárólag a képvi­
selőválasztásokra vonatkozó teendőkkel foglalko­
zik. Hatásköre és feladatai tisztán politikai jel­
leggel ruházzák fel. ennélfogva az összeállításnál 
is a képviselőválasztó kerületek politikai állás- 
foglalásának kell irányadónak lenni.

Nyit ramegye 11 orsz. képviselője közül: 
G néppárti, 1 függetlenségi és 4 alkotmánypárti. 
És Markhot mégis elkövette azt a megdöbbentő 
igazságtalanságot, hogy a központi választmány 
40 tagja közül alkotmánypárti 30, néppárti 7, 
függetlenségi 3 1

Az állandó választmány GO tagja közül nép­
párti 7, függetlenségi 5, alkotmánypárti 48! Az 
állandó választmányba bevette a nyitramegyei 
országgyűlési képviselőket mind — Csernoch és 
dr. Kovách nem tagjai a bizottmánynak — csak 
Bresztyenszky Kálmánt nem !

A központi választmányban van a: nyitrai 
kerületből 15 tag, a vágvecseiből 6 tag, a gal- 
góciból 4, az érsekujváriból 4, a tapolcsányiból 
3, a privigyeiből 3, a széniéiből 2, a zsámbokréti- 
ből 1, a szakosaiból senki, a vágujhelyiből senki!

Az állandó választmányban van : az érsek- 
újvári kerületből, — a mely néppárti, — 4 tag, 
mind alkotmánypárti; a pvivigyei kerületben, a 
moly néppárti, van 3 tag, mind alkotmánypárti; 
a tapolcsányi kerületből, a mely néppárti, van 
6 tag, mind alkotmány párti; a szakolcai kerület­
ből, a mely néppárti, nincsen egyáltalában egy 
tag sem!

így osztotta ki az igazságot a koalíciós par­

tok között Markhot, a koalíciós kormány colt 
főispánja.

Mint komikus adatot említjük föl, hogy a 
Szakolca városi boréilenörző bizottságba beválasz­
tották azt a Mayer Villibaldot, a ki egy évvel 
ezelőtt meghalt!

Újdonságok.
Lapunk t. előfizetőinek és olvasó 

közönségének boldog, áldásban és 
jólétben gazdag uj esztendőt kívá­
nunk !

A NYITRAMEGYEI SZEMLE
SZERKESZTŐSÉGE.

Az agg koldus.
A mi elaggott, az megérett az elmúlásra.
Az 1907-iki esztendő egy elaggott öreg. Feje 

lekonyult, lábai megrogytak, karjai ellankadtak, 
szivének dobogása meglássuk. I'tött-kopott ruhája 
éktelen a sok folttól és cafrangokban lóg le a 
kolduló öregről. Olyan Szerencset len volt egész 
életében, hogy a sir szélén koldulni kénytelen egy 
kis kegyeletet az emlékezettől.

Sújtott, pusztított, rombol!. Nagy hideggel 
köszöntött be s téli bundáját még akkor sem 
akarta levetni, mikor már rügyet kellett volna 
fakasztania a napsugárnak. Azután hirtelen láva­
ként kezdte ontani a tüzet, úgy hogy megaszalta 
a bimbót és a virágot. Szeszélyeskedésének a nyár 
folyamán hossza-vége nem volt.

Ridegen elzárta kebelét, mikor áldást kellett 
volna hullatnia a földre, termékenyítő eső ké­
peben.

Csecsemő és gyerekkorában gonosz volt, hogy 
szinte könnyeket facsart ki az emberek szeméből; 
legény korában uj világba szöktette meg az apai 
házból népünk ezreit. Mikor férfi lett, veszekedést, 
perpatvart törekedett támasztani az otthonn ma­
radt testvérek között. Már deresedett a haja, s 
még mindig izgatott s gyülölséget szított.

Végre öreg korában megjött az esze, haza 
hozta az ősi házba az elcsábítottak egy részét, 
az otthon levő veszekedők között nagy nehezen 
békeséget csinált, meleget terjesztve tlirhetőbbé 
tette a szegény ember Ínségét, életre keltette a 
gazdák reményeit.

Tehát még sem volt olyan rossz, mint a 
minőnek sokáig tartottuk. És ha jobbak lettek 
volna az emberek, bizony ennek a bűnbánó öreg­
nek az élet folyama is egészen másminő lett volna.

Az idő áldást és csapást hordoz méhében.

Éjfel felé jár az idő, midőn észrevétlenül 
be jön az inas, s egyenesen Révfalussy dolgozó 
szobája felé tartva, leteszi az Íróasztalra a város­
ból érkezett póstát, mel - röl a házi kisasszonynak 
azonnal jelentést is tesz. A póstát rendesen az 
úrnak szokta átadni, de ma azzal nem lehet be­
szélni, az egyik kártyaasztalnál ül, a hol őt pós- 
tával meg más ily féle hiábavalóságokkal nem 
szabad háborgatni.

Adrién eleinte ügyet sem vetett az inas je­
lentésére, de kéről) ösítinsíiiü kiváncsiságtó 
indíttatva, átszaladt a dolgozó szobába s megtör 
gáttá kezében a leveleket tartalmazó csomagot. 
Volt köztük egy, mely neki szóit. Barátnője írta 
Szeghy Ella, a kivel néhány év előtt az angol­
kisasszonyoknál együtt nevelkedett. A levélben 
ez. állott:

Kedves Adri!
Valószínű, hogy Szilveszter estéjén veszed 

kezedhez e sorokat. Talán mulatni lógsz épp ak­
kor, midőn barátnőd kényelmetlen paraszt szeké­
ren fog döcögni Bogárd fele. Sok boldog Szil­
veszter-estét éltem át en is, azt hittem, hogy a 
boldogság örökké tartó, a bohóság kifogyhatjan, 
s a vidámság el nem múlik soha. A sors kiáb­
rándított. De nem panaszkodom, úgy érzem, hogy 
fáradság és küzdelem teszi nemessé és széppé az 
eletet, (halódunk szomorú sorsáról már értesültél.

Sok utánjárásra kineveztek a bogárdi póstához. 
Holnap megyek elfoglalni állásomat Isten veled: 
Ölel barátnőd

Szeghy Ella.
Adrien íeikacagott, mikor a levelet elolvasta 

s már éppen visszaakart menni a táncterembe, 
midőn a dolgoz.u szobába Elemér toppant be.

Olvasd el ezt a szentimentális levelet, mon­
dotta Adrién — úgy ír az a szerencsétlen Ella, 
mintha legalább is apácajelölt volna 1

Elemér átfutotta a levelet, s azután ő is 
hangosan nevetett annak egyes kitételein: Azt 
hittem, hogy a boldogság örökkétartó, fáradság 
és küzdelem teszi nemessé és széppé az életet stb.

Azután mindaketten újra a mulatótársaság 
közé vegyültek.

*

Hat év telt el az emlékezetes Szilveszter- 
est óta. Revfalussyék, a mint azt előre lehetett 
látni, tönkre mentek.

Az apa a kislaki szegényházban halt meg, 
Elemér sok hányattatás után Amerikába vándorolt 
ki, Adrien kezdetben eg\ik nőrokonához menekült, 
ennek halála után pedig komornánnk szegődött 
he özv. Málnássy grüfuehoz.

A két testvér évek során át semmit sem 
hallott egymásról. Végre Elemér adott életjelt

magáról. A bejelentő hivatal útján levelet küldött 
nővérének, melyben értesítette ót, hogy sok vi­
szontagság után egy szállítócégnél mint üzletve­
zető kapott alkalmazást. Sokat kell dolgoznia, de 
biztos kenyere van, s a mi a fő, becsülettel 
szerzi azt meg.

Ha van a világon tartós boldogság, — Írja 
a többi között — azt nem a szenvedélyes örömök 
kábító mámora teremti meg, hanem az a tudat, 
hogy időnket és erőnket a létfeutartás nagy küz­
delmében jól használtuk fel. Fáradság és küzdelem 
teszi nemessé és széppé az életet . . , stb.

A sors úgy hozta magával, hogy Adrien a 
levelet éppen Szilveszter estéjen kapta meg. Szo­
katlan érzés vett rajta erőt, midőn a rokoni kéz 
ismerős vonásain végig futott. Azt a hangot, mely 
a levélben megcsendült, mintha már hallotta volna !

Összeszedve emlékezetét, keresgélni kezdett 
szekrényében. Csakhamar kezébe került Szeghy 
Ella Szilveszter-esti levele. Összehasonlította a 
levelet a tivéreével, azután leült, néhány sort 
vetett a papirosra, s mind a három levelet el- 
küldötte barátnéjának Bogárdra.

Szeghy Ella nem sokára felkereste a főváros­
ban Adrient, s a két barátnő az élet iskolájában 
megoktatott és megtisztult lélekkel vidáman el­
beszélgetett a Szilveszter-esti levelekről.
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4 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Ha jobbak volnának az emberek, az áldás miudig 
ellensúlyozna a csapást. Az isteni (loudviselés 
így rendezte be nagy bölcseseggel t-s irgalommal 
az elet es a természet háztartását.

Okuljunk tehát hibáinkon, s azt az agg kol­
dust. a ki most a sir szeleu egy virágszálat kér 
az emlékezettél, bocsássuk nagy útjára a megen- 
gosztelödés keg\elete- érzéseivel.

Térj met: őseidhez öreg: utódodnak, kit fel- 
küldesz az idóteoger mélységeiből. kósd lelkere, 
hogv náladuál jobb legyen! Kívánj ueki szeren­
cse'.. hogy jobb, nemesebb érzésekre i- találjon 
abban a csodalatos világban, melynek e .,.>er <nv 
a neve.

Agg koldus, Isten veled !
Az esztergomi egyházmegyéből

Dr. Jtmda Jóxsei volt caermendi e-; ares pl<..... -
elfoglalta a pereszlényi plebaui.v, melyre ót a 
hercegprímás az esztergomi kaptalan. min: kegy­
ül- prezentálása alapján kinevezte. I>r. Jandát uj 
hívei ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Á 
község határán lova« bandérium várta, a templom 
e’ótt pedig az egész község népe üdvözölte az 
eikezö plébánost. C’ ermeudre ideiglenes adminisz­
trátornak Holies. I Alajos uagytapolcsányi kórházi 
lelkész küldetett.

Személyi hírek. Aranyossy József hon- 
védplebáaos a soproni katonai alreáliskola tanára 
a karácsonyi ünnt-pek alkalmából Nyitrára érke­
zett. — Dr. Dudek János apát, egyetemi tanár 
az ünnepeket Xyitráu töltötte. — Veszprémi 
Iiezsö szathmári kir. katli. fögymnasiumi tanár 
rokonai látogatására városunkba érkezett.

Kinevezések. A király Schlott Vilmos 
treneséni törvényszéki jegyzőt az alsökiibini já­
rásbírósághoz albiróvá nevezte ki. Krdlicska Alajos 
nagytapolcsányi kórházi lelkész a mária nosztrai 
országos letartóztatási intézethez ideiglenes mi­
nőségben lelkésznek neveztetett ki — A vár­
megye főispánja Szecsey-Keresztes Ferenc pozsonyi 
lakos végzett joghallgatót közigazgatási gyakor­
nokká ideiglenes minőségben kinevezte.

A honvédség köréből. Szilágyi István 
honvedfőhadnagy Léváról Nyitrára helyeztetett 
át. Szilágyi 8 esztendőt töltött Léván s ezen idő 
a itt distiuguált üli magatartásával megnyerte az 
ottani társadalom rokonszenvét. Barátai folvó hó 
21-en kedélyes társasvacsorán búcsúztak * el a 
távozótól.

Hymen. Pécsi Jenő dr.. bölcselettudor f. 
hó 25-án vezette oltárhoz Nyitján, a Szent Fe- 
rencreudiek templomában Mi suttá Ella kisasszonyt.

A Nyitrai Kath Kör 1907. december 
29-éu vasárnap este 8 órakor sajői helyiségében 
műkedvelői előadásokkal ö-szekötó't lelolvasó es­
tét tart, moly-! ti t. címedet és becses családját 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Műsor: 1. 
„Hadnagy uram!“ Dallamát irta Dusiuszkv LÍpót 
finekszólónégyes. Előadják Harmatit Artur, Bélák 
Kamill. Jakubovich Sándor és Fellner Jakab urak.
2. I-elolvasás. Tartja: dr. Biringer Ferenc, vtn. 
korházi igazgató orvos úr. 3. „Karácsonyi ének."
A\. Hanekamtól. Előadják Filberger Vilmos, Har- 
aiatli Artur, Jakubovich Sándor és Libán Jenő 
urak. 4. „Bál után.“ Magánjelenet. Előadja Bie- 
liczky Margit kisasszony. Kezdete este 8 órakor. 
Belépődíj nincs. A kath. kör t. tagjait tisztelettel 
keli a rendező bizottság, szíveskedjenek a felol­
vasó estere ismerőseiket is meghívni.

Szociális előadás. A kér. munkás- 
egyesületben ma d. u 5 órakor szociális előadás 
ie-z a hit vedelem köréből. A másik előadásban 
h.,rum világhírű város Kóma, Nápoly és Pompeji 
lesz bemutatva elethú vetített kepekben érdekes 
és tanulságos magyarázat mellett

Felebbezes a tisztujitás ellen. Nyit- 
ramegye törvényhatósági bizottságának f. hó 
19-én tartott tisztújító közgvúiese ellen Steiner 
Hyula vármegyei főjegyző felebbezést adott be a 
belügyminiszterhez, melyben a közgyűlés összes 
rendelkezéseinek megsemmisítései kéri. A terje­
delmes okirat 9 pontban sorolja fel azokat az 
okokat, melyekre a megsemmisítés iránti kérelem 
támaszkodik. Ezek között rendkívül érdekes 
mindjárt az el<ó pont, melyben Steiner a törvény 
„■aira való hivatkozással világosan kimutatja, 
hogy a tisztújító közgyűlésnek december hó 19-éré 
történt összehívása es megtartása törvénytelen

j volt, amennyiben a törvényhatósági bizottsági 
I tagok érvénytelen névjegyzék alapján hivattak 

meg. — Szabálytalan, sőt törvényellenes volt a 
kijelölő választmány egész működése, mely a 
többi közt két olyan egyént jelűit két árvaszéki 
ülnöki állásra, a kik a törvény által előirt kva­
lifikációval nem bírnak. Az okirat utolsó pont­
jában Steiner élénk színekkel ecseteli azt a meg 
nem engedett korteskedést, melyet a főispán a 
tisztujitást megelőzőleg űzött. Elmondja, hogy 
dec 19-eu magához idézte az összes fószolga- 
birak it, s az egész testülettől becsületszóval 

I megpecsételt fogadalmat vett ki, hogy a tiszt­
újító közgyűlésre vonatkozó minden rendelkezésnek 
legszigorúbb titoktartás mellett feltétlenül engedel­
meskedni fognak. Ezen okirat folytán u hírhedt 
tisztujitásnak még meglepő fejleményei lehetnek.

Közgyűlés. A kér. munkásegyesület jau. 
19-eu rendes évi közgyűlést tart. mely alkalom­
ból az egyesület állapotáról és működéséről 2000 
példányban terjedelmes évkönyvét ad ki. A veze­
tőség tisztelettel kéri hátralékos párt. tagjait, 
hogy 1907 re szóló tagdijaikat megküldeni szíves­
kedjenek, nehogy az évkönyvben mint hátraléko­
sokat kelljen kimutatni. Egyúttal tudomásul 
hozza a vezetőség, hogy az évkönyvben keresz­
tény cégek és iparosoktól olcsó áron vesz föl 
hirdetéseket. Az évkönyv, melyet a legszélesebb 
körben óhajt az egyesület elterjeszteni, a keresz­
tény szocializmus terjesztője lesz.

Halálozás. Hadik János. Trencsénmegve 
tb. főorvosa, életének liO-ik évében hosszú szen­
vedés után Trencsénben jobb léire szenderült.

Karácsonyi ünnepélyek. A keresz­
tény irgalmasság szelleme, mely a karácsonvfa- 
üunepélyeket a jótékonyság messze kiható rénve- 
zóivé tette, ez evbou is meglengette szárnyait az 
Ínségesek és segélyre szorulók sorai felett.

Nyitván már 23-áu kezdődtek a kedves és 
megható ünnepélyek a vármegyei kórház külön­
böző osztályaiban. Legnagyobb közönsége volt a 
tébolydában rendezett karácsony-estnek. Az élő 
halottak ezen szomorú tanyájára belopódzott a 
krisztusi örömérzület egy-egy nyájas sugara, ha­
sonló ahoz, mely az első karácsony éjjelén áradt 
szét a világon. Akkor élő halott volt az egész 
emberi nem, de feléledt Krisztus által. Bár felé­
lednének most is mindnyájan, a kik élő halottak, 
tébolydákban és másutt.

I gyancsak 23-án volt a püspöki menhdz-bau 
is az ünnepély, melyen a keresztény nóegylet 
élnökuője Thuróczy Vilmosáé, szül. Tóth Zsuzsanna 
úrnő is jelen volt, az egyesület számos tagjának 
társaságában

A nyitrai irgalmas nővérek iskolaliázábnn 
24-én hagyományos szokás szerint nagy közön-eg 
jelenlétében ültek meg a szeretet ünnepét, mely 
alkalommal az elemi fiü- és leányiskola szegény 
sursú tanulóit téli ruhával ajándékozták meg.

Szép és megható ünnepeljük volt a helybeli 
kath. cselédvédő egyesület védenceinek, karács' ■ 
napján december 25 én délután. A jó szivek ado'- 
mányaiból karácsonyfát kaptak. A plafonig érő 
karácsonyia teli volt édességekkel, aranyozott 
dióval, almával es narancsosai. Számtalan gyeitya 
szórta róla fényét és beragyogta a termet. í>e 
beragyogta a HHJ-nál több megjelent cselédleány 
lelkét is. És az arcokon ülő mosoly es az ajkakról 
elszálló sóhajok mutatták, hogy azokban a cseled- 
lelkekbeo a szeretet, a béke mellett ott volt a 
hála is; hala aznk iránt, akik törődtek velük es 
akik adományaikkal megszerezték számukra a nagy 
örömet és megédesítették a nagy napon máskor 
még eléggé keserves állapotukat. S hogy meginti 
•ássák vezetőiknek és megjelent asszonyaiknak, 
hogy tudnak már ók is valamit, karácsonyi játé 
kot adtak elő. A cselédleányokkal buzgón foglal­
kozó Maria-leányok fáradozásának eredménye volt 
a szépen előadott karácsonyi játék és az idökö 
zö.xet betöltő kedvesen szóié euekek. A főszere- 
peket ók játszottak, a mellékszerepeket pedig a 
cselédleányuk adták elő. A buzgó Mária-leányok 
neveit nem közöljük, mert tudjus, hogy szerény­
ségük tiltakoznék az ellen ; de azt mái engedjek 
meg. hogy hálánkat fejezzük ki nekik azért a sok 
fáradságért, melvlyel a cselédleányok körül fogla­
latoskodnak. Az ünnepélyt az egyik tótajkú cseléd 
leány szép magyarsággal előadott szavalata zárta 
be. ,7-re járt már az idő. amikor az ünmpély 
befejezódött. A cselédleányok örömmel és bálival 
tűrtek róla munkájukhoz. A jeleuvolt hölgyek pedig 
azzal a tudattal gazdagodtak, hogy szeretettel, jó 
bánásmóddal meglehetne szüntetni a cselédek vi­

seleté ellen emelt panaszokat. Mert a szeretet 
mindent leküzd és minden hibát eltüntet, de 
ugyanakkor mindent fel is emel a jóság, a húsé " 
es az engedelmesség magaslatára.

Az alsóköröskényi állami elemi iskolában 
karácsony másodnapjáu jótékonycélú műkedvelői 
előadást rendeztek. Színre kerültek „Virágfaka- 
dás“ és „Megjött a papa“ 1 felvonásos vígjáté­
kok. A sikerült előadást Tóth Lajos rendezte.

A nyitrabajnai fiú nevelőintézet, növendékei 
f. h. 22 en egy 5 felvonású színdarabot oly siker­
rel adtak elő. hogy valóban dicséretre és említésre 
méltó ez utón is. Mindannyian szívesen emléke­
zünk vissza a kedves jelenség alatt eltöltött élve­
zetes órákra : és méltányoljuk az intézet derék, 
magaslelkü lérfiúinak fáradhatatlan működését —’

,0“
Nagyapponyban. A szépen összeállított ün­

nepély műsorában énekek és szavalatok válta­
koztak, melyeket a növendékek tökéletes magyar­
sággal adtak elő. Az ünnepély központja a gyö­
nyörű karácsonyfa volt, mely gróf Apponyi La- 
josué sz. Schert- Tboss Margit grófnő ő exciája 
adományából düs ajándékokat hozott a közel 300 
növendéknek, kik praktikus ajándékokkal, jó 
meleg ruhával lettek megajándékozva, minek 
nemcsak a gyermekek, de a hálás szülők is 
örvendhettek. A karácsonyi ünnepeken a kis 
Jézuska hozta ruhában siettek a templomba, 
hogy imádkozzanak bőkezű adományozójukért, ki 
már a karácsonyfánál kezdi meg jótéteményeinek 
gyakorlását községeinek gyermekeivel.

Szeptencujfulun báró Steiger Mária szül. 
Zamoyska grófnő és leánya Marie baronesse nemes 
jószívűségük folytán részesültek az iskolásgyer­
mekek karácsonyi ajándékokban. Kiosztattak: ruha­
szövetek, képek, sütemény és téli kézelők, melye­
ket az önfeláldozó baronesse sajátkezüleg készí­
tett, 100 gyermek részére. Mindezekért hálás kö­
szönetét mond a gyermekek és szülők nevében 
özv. Krész Emi Iné tauitónő.

Nyitranovákon a F. M. K. E. óvodájában, a 
díszes, gazdagon megrakott, és szépen kivilágított 
karácsonyfa körül, nagyszámú közönség jelenlété 
ben állottak föl a kisdedek. Szebbnél-szebb al­
kalmi énekeik és szavalataik kellemes érzést kel­
tettek a jelenlevőkben. Különösen a kis Jézushoz 
áhítattal elmondott gyönyörű ima könnyeket csalt 
ki egyesek szeméből. Ezután a helybeli segédlei 
kész Hermann István úr ‘gondolatokban gazdag 
és megható beszédet, mondott a gyermekekhez, 
melyben később mindazoknak fejezte ki köszönetét, 
kik nemes szivük sugallatát követve, adakozásuk 
által lehetővé tették, hogy a kisdudóvó intézet 
fennállása óta 22-szer tarthatta meg ezen szép 
ünnepélyt. A többnyire tót anyanyelvű gyermekek 
nemcsak hogy magyar verseket, szavaltak, éne­
keltek, de közülük azok, kik az óvodát rendesen 
látogatják, hazánk zengzetes nyelvét is annyira 
elsajátítják, hogy a kisdedóvó által lerakott ala­
pon a népiskola biztosan építhet tovább ; ez pedig 
az óvónő Czinczik Győrgyné érdeme. Az edesse- 
gek, játékszerek, és ruhanemúek kiosztása után, 
az ünnepély véget ért. A karácsonyfára adakoz­
tak: Kútvaszer István kanonok 20 korona, Maj- 
thényi líudolf 10 kei-., Háyek Yiuce esp.-plébános 
10 k., Hermáim István segédlelkész 2 k„ Patzkó 
Adolf 2 kor., Muslassy Jánosué 2 kor., Ludvigh 
Ilona 2 kor., Rektóry János 2 kor., Hagara Jakab 
2 kor., s még néhányau kisebb összeget. Mind­
ezen mélyentisztelt és nemesszivű adakozók, fo­
gadják ez úion is a leghálásabb köszöuetemet. 
Isten fizesse meg ! Figyelő.

A pöstyéni Rákóczi asztaltársaság f. hó 22-én 
tartott karácsonyfa ünnepélyen 28 szegény gyer­
meket látott el téli ruhával. Az ünnepély szép 
szánni közönség jelenlétében a munkás penzioná- 
tus vendéglőjében folyt le, gazdagon feldíszített 
óriási karácsonyfa körül. Az üuuepi beszédet Ai- 
massy Nándor asztaltársasági alelnök tartotta, 
utána a felruházott szegény gyermekek helyett 
a plébános mondott köszönetét az asztaltársaság­
nak, majd Palló János asztaltársasági ellenőr kö­
szönetét mondott a megjelenteknek, mire a lélek­
emelő ünnepély veget ért.

Poroszkán a kath. óvodában f. hó 20-án meg­
tartott karacsouyfaünnepély most is úgy az óvoda 
növendékeinek, mint a nagy számban megjelent 
ünneplő közönségnek nagy örömöt szerzett. Az 
óvoda növendékéi által előadott magyar alkalmi 
pásztorjáték, párbeszédek, szavalatok és ének a 
magyar nyelvben tett kitűnő eredményről es a 
tisztelendő Máriauóvérek rátermettségéről meg 
páratlan buzgalmáról tanúskodtak. Az ovoda ne­
mes alapitója es lentartója auleudorfi Kőnigsegg 
Paula grötnó mint minden esztendőben, úgy most



5

is 2(X) koronát juttatott az intézet főnöknője ke­
zeihez karácsonyfaajándéknak az ovoda növendé­
kei szamára. 25 fin és 25 leányka teljes téli öltö­
zetet kapott és a többi számos növendék is kü­
lönféle ruhadarabokból, játékszerekből, kalácsból, 
almából, dióból álló ajándékban részesült. Az igen 
szépen sikerült előadás után a közönség még so­
káig együtt maradt és a második tanteremben 
kiállított karácsonyi ajándékokat és karácsonyfát 
nézegette.

Adomány. A uyitrai lugyeutej számára 
A. J.-töl 10 koronát vettünk. Az összeget ren­
deltetési helyére juttattuk.

Képviselőtestületi tagok válasz­
tása. Nyitraváros képviselőtestületének válasz­
tott tagjai fele részben újból választandók, mint­
hogy megbízatásuk a jelen évvel lejárt. Az e 
végből megejtendő választás január hó 7 én tar­
tatok meg. A választás vezetésére az elnök, Mérey 
Lajos őrsz. képviselő, az egyes kerületekbe a 
képv. testületi tagokat jelölte ki : Az I. kerületbe 
Kutvaszer Istvánt, a III ba Árpássy Imrét, a 
IV.-be Juhász Sándort. A II. kerületben a választást 
maga az elnök fogja végezni.

Az izraelita hitközség kettésza­
kadása. A nvitrai izraelita hitközség, a kebe­
lében dúló meghasonlások miatt kettészakadt. A 
tagok egy vá>ze elégedetlen volt Katz Mózes rabbi 
működésével és sokalta azokat az anyagi terheket, 
melyek a régi hitközség szegényebb sorsú tagjaira 
is hárultak. Az elégedetlenek kiváltak s múlt va­
sárnap. e hó 22 én megalakították az uj nvitrai 
izr. hitközséget. Ez alkalommal Arpássy lnne 
hosszabb beszédben fejtette ki az okokat, melyek 
a keltészakadást előidézték. Az uj izr. hitközség 
alapszabályait jóváhagyás végett a belminiszterhez 
terjesztették fel. Még nem tudni, vájjon az uj 
hitközségben a neolog, vagy az orthodox irány 
kerekedik-e felül ? A hogy ma a viszonyok álla­
nak, a neolog iránynak magában az uj egyesület­
ben is számos ellensége van. Mindazonáltal bizo­
nyos újítások az uj alakulásban elkerülhetetlenek 
lesznek.

Nyitra város 1908 költségvetése.
Szerényebb keretek között már alig mozoghat 
egy rendezett tanácsú város költségvetése, mint 
a minőt, Nyitraváros előirányzata tüntet fel. Jö­
vedelmei mindössze 2500 koronával emelkednek, 
de ez az emelkedés is problematikus, mert olyan 
ingatag alapokon nyugszik, mint a minő a fogyasz­
tási adó, ebadó ipardijak stb. De ha még olyan 
biztosak volnának is annak a 2500 koronának a 
forrásai, egv ilyen összegről, mint jövedelemről 
egv város költségvetésében beszélni sem érdemes. 
Megcáfolhatatlan bizonyo-ságú érvet szolgáltat ez 
a költségvetés annak az álláspontnak a helyessé­
géhez, hogy a modern élet a városokat a gazda­
sági fejlődés útjára tereli s jövedelmező közvál­
lalatok létesítésére utalja. — A kiadások terén 
már nagyobb az emelkedés, a mennyiben ez a 
múlt évhez viszonyítva körülbelül 19.000 koronára 
rúg. Ebben az összegben a közoktatásügyi költ­
ségek szaporodása 3900 K.-val szerepel, míg a 
rendkívüli kiadásokra 10.059 K. van előirányozva. 
Ennek az utóbbi tételnek az emelkedését. (1907. 
évben c<ak 2600 K. volt felvéve) fők ép a tiszt­
viselők és az alkalmazottak drágasági pótléka 
idézte elő. A 325,823 koronára rúgó_ költsőgvo- 
tésből a városi közjövedelemnek 196,OnT^ kor. fe­
deznek, míg a fedezetlenül maradt 129,760 Kor. 
pótlására a földadó után 37%, a zobori házadó 
után 30%, és a többi adónemek után 53.50% 
pótadó vettetik ki A múlt évhez viszonyítva a 
pótadó emelkedése: 1.50%. A költségvetést a 
városi képviselőtestület folyó hó 27-én tartott 
képviselőtestületi ülésében tárgyalta. A költség- 
vetésre még visszatérünk.

Jóváhagyott közgyűlési határo­
zat. A m. kir. belügyminiszter Trencsénvmegye 
közön-égének ama véghatározatát, melvlvel Csics- 
mány nagyközség az illavai járásból a zsolnai 
járásba csatokatott át, jóváhagyta.

Köszönetnyilvánítás. A uyitrai vár 
megyei közkórház elmebetegek osztályán a folyó 
évben megtartott karácsonyfa lelállitási ünnepély 
költségeinek fedezésere voltak szívesek adakozni: 
Kutvaszer István kanonok 10 kor., Tom bor Kor­
nél gyógyszerész 10 kor.. Huszár István keresk. 
tanácsos 5 kor., Bründl János Bpest 10 kor., 
Garay L. és T. műszerész Bpest 20 kor . Grósz 
és Goldberger cég 20 koronát és Sándor Pál 
ügvvéd e célra igen szép karácsonyfát adomá­
nyozott. Fogadják szives adományaikért a szegény 
betegek nevében az intézet vezetőségének ez 
utón is nulváuitott hálás köszönetét.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Széngásmérgezéa. A könnyelműség és 

tudatlanság szerencsétlen áldozata lett Párutcán 
Podhraczky nevű napszámos és neje. Este szén­
nel rakták tele kis szobájuk kályháját s hogy a 
drága meleg bent maradjon, a kéménybe vezető 
csövet elzárták és a kályha ajtaját nyitva hagy­
ták. A széngáz elterjedt a szobában s mind a 
kettőt megölte. Reggel holtan találták őket.

Tüzeset. Zsére községben garázda legé­
nyek pajkosságból a szőllőhegyeu a múlt héten 
felgyújtották Szórát Mátyás ottani hajlékját, a 
mely teljesen porrá égett. A tettesek a baj láttá­
ra kereket oldottak s ez ideig személyazonossá­
gukat még nem sikerült kinyomozni.

Bars vármegye székhelye. Léván 
mozgalom indult meg a végből, hogy a város kö­
zönsége a maga részéről is siettesse a december 
12-én hozott törvényhatósági határozatnak, mely 
a vármegye székhelyének Aranyostuaróthrél Lé­
vára való áthelyezését mondotta ki, végrehajtását.
Az előkészületek legfontosabb mozzanata, a híva 
talok elhelyezésére szolgáló alkalmas épületeknek 
a létesítése. Az említett mozgalom ennélfogva 
arra irányul, hogy Léva város vegye meg a lévai 
várkastélyt, s ajándékozza meg vele Bars vár­
megye közönségét. Az, uradalom a kastélyt épp 
erre a célra 8O.O0O korona vételáron ajánlotta 
fel Léva város közönségének.

Földparcellázás. A nvitrai székeskáp- 
talan Pusztaperken 122 kát holdnyi földbirtokát, 
mely évek hosszú során egy bérlő kezében volt, 
12 évre szóló szerződéssel fiz nyifvaegerszegi 
gazdának adta bérletbe. A székeskáptalan dicsé­
retre méltó cselekedete egy csepp a kitűnő or­
vosságból, mely egyedül használ a földéhség, ki­
vándorlás, szociáldemokrácia, aratósztrájk, nép- 
elszegényc-dés, idegen elem gazdagodása s más 
országszerte uralkodó (zer baj ellen.

Kétszázezer kor. segítség a rok­
kant munkásoknak, Iparosoknak és 
árváinak. A Magyarországi Munkások Ilokkant- 
és Nyugdijegylete 1903. óta 276 rokkant tag és 
70 árva állandó segítségére kétszázezer koronát 
fizetett ki. Az államilag támogatott munkásjóléti 
intézmény központi választmánya tegnap tartott 
ülésében tudomásul vette, hogy az idén belépett 
tizenhétezer uj taggal a tagok száma ötvenöt­
ezerre emelkedett s hogy vagyona a három millió 
koronát felülhaladta.

Egy főbíró ünneplése. Azon alka­
lomból, hogy Dopcsányi István újból megválasz­
tatott a zsámbokréthi járás szolgabirájává váro­
sunk összes lakossága a népszerű főbírót felette 
szívélyes és meleg óvárióban részesítette.

Pénteken, e hó 20-áu d. u. fél 2 órakor az 
elöljáróság élen nagyszámú tisztelgő közönség 
várta Dopcsáuvit a vasúti állomáson. Vráhel Pál 
körjegyző ékes szavakkal ecsetelte városunk s 
járásunk őrömét, s az összlakosságnak a főbíró 
iránt érzett nagy szeretetét, nagyrabecsülését és 
ragaszkodását. — A főbíró hálás szavakkal kö­
szönte meg a nem várt szívélyes fogadtatást, 
biztosit.vtta a jelenlevőket, s az egész járás kö­
zönségét további jóakaratáról, támogatásáról s 
úgymond — boldog es szerencsés lesz — ha 
valakinek sorsán segíthet, vagy bárkit is jó tö­
rekvéseiben támogathat.

Ezután a kocsik hosszú sora s igen sokan 
gyalog kisérték a főbírót a fel lobogózott és 
ziiszlódis/t öltött városba, egészen a lakásáig. 
Este fel 8-kor a város összes házainak fényes 
kivilágításánál s a szkacsánvi zenekar részvéte­
lével az. egész lakosság nagyszabású fáklyás­
menettel tisztelte meg a főbírót, a ki a város 
tisztelgő polgárságát a „Társaskör“ ben fogaiba. 
Itt a lakosság nevében Kadarász Gusztáv szónoki 
hévvel, gyönyörű beszédben méltatta Dopes:! >i 
érdemeit "és kiváló egyéni és tisztviselői tulaj­
donságait. A beszédre a főbíró körülbelül ezeket 
mondotta : Kedves barátaim! Hálás szívvel, igaz 
örömmel s jóleső érzéssel fogadom szeretetük 
s nagyrabecsülésük eme kitüntető bizalmát. Is­
mételten köszönöm Önöknek a ma már másod 
Ízben tanúsított, eme fényes fogadtatást és tisz- 
telettauusitást. Fiatalos érzesse!, fiatal szívvel 
és fiatal észszel indultam magasztos pályámnak. 
Népem és nemzetem boldogitása volt mindenkor 
főcélom, egyetlen törekvésem. Hogy minél több 
emberrel tehessek jut, hogy uepommel és ember­
társaimmal közvetlenül személyesen érintkezhes­
sek. Már kora ifju-ágoinhan a közigazgatási pá­
lyát választottam, s ámbár a sors sokáig nem 
kedvezett, s a szerencsének kegyeltje nem valók, 
a menuviben hosszú évekig a négy zárt tál kö­
zött dolgoztain, ügy hogy most fáradt vagyok s 
nyugalomra volna szükségem; de nem pihenek,

erőt érzek magainban, most hogy ideálomat meg­
valósítva látom, örömmel és szívesen dolgozom 
embertársaim, járásom, nemzetem s szeretett 
hazám érdekében. Mindenkinek sorsát szivemen 
viselem, a szeretet lesz ezentúl is a ténykedé­
sem í'úgöja; előttem minden ember egyforma, 
legyen az úr, szegény ember, vagy koldus. Igaz­
ságosság a jelszavam.

Büszkeség és boldogság tölt el, hogy egy­
mást megértve nyugodtan megvalósíthatjuk s tel­
jesíthetjük hazánk iránti kötelességünket. Kérem 
tartsanak meg továbbra is tapasztalt szeretetük- 
ben. Isten éltesse Önöket, adjon Önöknek s ne­
kem is erőt, egészséget, hogy együtt sikerrel 
munkálkodhassunk. — Ezen szívből fakadt szavak 
az özszes jelenvoltakra nagy hatást gyakoroltak. 
Ezután a főbíró úr minden egyes jelenvolttal ke­
zet fogott. A polgárság több dal elhangzása s lel­
kes eljeuzése között a legnagyobb rendben osz­
lott szét.

Járásunk egész közönsége mélyen sajnálja 
népszerű, s nagy szeretetnek örvendő, a nép ér­
dekeit melegen szivén viselő járási szolgabiránk. 
Vermes Artúr úrnak Galgóczra történt áthelyez- 
tetését. Uj állomás helyén is sok szerencsét kí­
vánunk működéséhez.

Köszönet nyilvánítás Mindazon ked­
ves jó barátaink és östnerőseink akik felejthetlen 
jó férjem illetve atyánk elhunyta alkalmával rész­
vétüket becses soraikkal vagy a temetésen való 
megjelenésükkel kifejezték, minden különbeni 
értesítés helyett, ez. utón fogadják hálás köszöne- 
tüuket. öze. tíezdnyi Istvdnné és családja.

Járványos betegségek. Az abnormis 
időjárás szomorú követk°zményei már mindenfelé 
mutatkoznak járványos betegségek alakjában. Vá­
rosunk területén mind nagyobb tért hódit a 
gyermekek között a kanyaró Nemespann község­
ben pedig oly járványosán lépett lel ezen beteg­
ség az iskolás gyermekek között, hogy ennek 
következtében a baj továbbterjedésének meggát- 
lására az iskolát is be kellett zárni.

Trencsénmegye uj tisztviselői. A
folyó hó 19-én tartott tisztujításon Trencséuvár- 
megye tisztviselői kara túlnyomó részben a régi 
maiadt. Az alispánt állásért hónapok óta erős 
harcot vívtak az eddigi alispán Schweriner Antal 
dr., és Baross Jusztin orsz. képviselő. A koalíciós 
pártok többsége Baross mellett foglalt állást, a ki 
ennek folytán 177 szóval Schweriner 83 szavazata 
ellenében, a fontos állásra megválasztatott. Baross 
már egy ízben, még pedig 11 éven át viselte az 
alispánságot. Főjegyző lett Rudnay István, főügyész 
Szalavszky Pál, aljegyzők Némák Imre, Jahován- 
szky Károly, Szűcs Jenő, Domaniczky Gábor, 
Laczkovics Rezső. Karsay Aladár. Árvaszéki el­
nök : Petrás Károly, alel nők : Ujfalussy László, 
ülnökök : Miló Elek, Thurzó Dániel, Zsámbokréthy 
Miklós, Porubszky Endre. Félórák : Trencsénben 
Motesiczky Imre, Baátiban Zainaróczy János, II- 
laván Baross János, Puhón Borsiczky László, 
Zsolnán Roda Ignácz, Kiszuczaujhelyen G’selkó 
Jenő. Csac.zán Schwarzer Károly. Első oszt. szol­
gáló rák : Löffler István. Sirsich Lajos, Ta (ferner 
Gyula dr., Teszelszky Antal dr., Hal may Gusztáv 
dr., Mérey Béla dr. a ki egyúttal trencsénteplici 
fürdőbiztosnak is megválasztatott. Másodosztályú 
szolgabirák ; Némák Titusz, Euyi Zoltán dr., Ku- 
bicza Béla, Hadik Béla, Kubinyi György. A vá­
lasztás után dr. Gyuriss Emil, csaczai kerület 
néppárti képviselője lelkes szavakkal mondott 
köszönetét dr. Smielovszkv Valér főispánnak, a 
tisztújító közgyűlés pártatlan és tapintatos ve­
zetéséért.

Gyermekhalandóság. A humanizmus 
jelen századában városunkban igen bátra vágjunk 
még azon nemes céltól, hogy az emberi életet, 
mini a teremtés koronáját, megbec-üljük és meg­
ölt Imazznk. A statisztika rideg számai szerint 
Nyitia varos leiülotuti u folyó évben született 
gyermekek 36%-a törvénytelen ágyból szü'etett, 
s ezen szegény teremtések legnagyobb részé csak 
0—3 napig élt s örvendett leiének. Nem mulaszt­
hatjuk el ezen alkalommal a társadalom figyelmét 
fölhívni ezen körülményre, mely beteg testén rá­
gódik s melynek kútforrása a laza erkölcsök, s 
bűnös és zabolátlan szenvedelmekben keresendő. 
Igen szomorú képét tárják fel ezen adatok váro­
sunk erkölcsi eleiének, s el-ő helyek egyikére 
állítják azt az egész, országban mint olyat, a mely 
az angyalcsinálásban ezidén a rendkívül nagy re­
kordot ér el. Bár ezen baj legnagyobb részt 
csakis társadalmi úton orvosolható, mégis részbeni 
meggátlására a hatóságok lelkiismeretes intézke­
dései is üdvös eredményre vezethetnének. Köz­
tudomású tény ugyanis, hogy a törvénytelen gyér-
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niekek mondhatni kizárólagosén a legalsóbb es 
legszegenyebb neposztalj szülöttei. A szegény 
anya. mert atyáról ezeknél szó sem lehet, meg­
született gyermeket a legnagyobb tehernek te­
kinti, s mivel önmagát sem kepes fentartani, annál 
kevésbé kepes megadni parányi porontyjanak mind­
azt. a mi a gyönge test eletfentartásáhuz szük- 
seges. Szegénység, undorító piszok, miazmás levegő 
s éhség uralkodik legnagyobb reszt ama tanyákon, 
hol egy-egy kétségbeesett es gyámoltalan anya, 
apatlan gyermekének életet ad. Kunek természetes 
következménye az tehát, hogy életfentartási esz­
közök hiányában a szegény kisdedek alig hogv 
megpillantják a világot, attól ismét csakhamar él 
is büesúznak. (íyermekvedelmi törvényeink oly 
-zépen gondoskodnak e fiatal életek fontartasárol, 
oly humánusan s annyi áldozatkészséggel állanak 
sorompó ha sok ezer élét megmentésére, s a gya­
korlati elet megi< azt mutatja, hogy e törvényeink 
még sem érik el kitűzött céljaikat s tanúsítja ezt 
-zomorúan városunk sötét példája is. Nézetünk 
szerint a hatóságok lelkiismeretes közreműködése 
mellett fenálló törvényeink s a közigazgatási jog­
szokás alapján mégis elérhető volna nemi javulás, 
lia a törvénytelen gyermekek születése alkalmával 
a gyermekvédelmi intézkedések drákói szigorral 
minden esetben foganatosít tátimnak. Nagy szükség 
'au erre különösen városunkban, hogy leszálljunk 
azon szégyenteljes fokról, a melyre a törvénytelen 
gyermekek nagy halandósága emelt Szigorú in­
tézkedést kívánunk a hatóságtól arra nézve, hogv 
ne nézze tétlenül annyi zsenge élet pusztulását, 
hanem minden törvénytelen születési esetet már 
az anyakönyvbe való bejelentés alkalmával szigorú 
vizsgálat tárgyává tegye, s mindazon esetekben, 

midőn a gyernuk életfentartási körülményeit 
teljesen biztosítva nem találja, szerezzen teljes 
érvényt a gyermekvédelmi törvénynek. Csakis ily 
módon válik lehetségessé, hogy ellensúlyozzuk a 
bajt s a jövendő évben minél több életet mentsünk 
meg a nyomor okozta elpusztulástól, annál is in­
kább, mert Nyitni városa áldott, mag var bonunk­
ban, nem pedig Chinában fekszik.

Nepesedesi statisztika. Ez év folya­
mán nyitra város területén 555 születési, 146 
házasságkötési és 528 haláleset fordult elő. A 
születési esetek száma csak 27-tel haladja meg a 
haláleseteket s igy tekintve városunk népességét, 
ezen szaporodási eredmény igen szomorú és sötét 
képet nyújt közegészségügyi állapotainkról.

Zsemlye- és malac verseny. Most, 
hogy a székhely kérdésében kiélesedtek az ellen­
tétek Arauyosmaróth és Léva között, a két város 
mindent elkövet, hogy egyik a másikra bármi 
dolog tekintetében rálicitáljon. Nálunk olcsóbb az 
elet, mondják a maróthiak. Nem igaz, vágják vissza 
a lévaiak, inéi t Marót hon is 4 filler egv zsemlve, 
s azonkívül a maróthi zsemlye egy olyan apróság, 
melyet az ember egy kávéskanálnyi tejjel, vagy 
kávéval úgy lenyelhet, mint valami piiulát Míg 
a lévai zsemlyével hárman is jóllakhatnak. — 
Aranyosmarótlion, tromféinak ismét a maróthiak, 
egy malac 2 korona, s jóllakhatnak vele 6-aií 
ebédre és vacsorára. Míg Léván egv malac ti 
koronába kerül, s akkorka jószág az", hogy két 
|ó evőnek a foghegye alá sem jut eieg belőle 
villásreggelire, nemhogy ebédre és vacsorára jutna.

A -ok rátogásuak az lett a vége, hogv most 
1 maróthiak s/ek r számra küldözgetik Lévára a 
zsemlyét, a lévaiak pedig Maródira a malacot, 
"indákét város faktumokkal akarja megcáfolni a 
róla terjesztett csúnya rágalmat. A kik pedig a 
»agy disputát rendezték, kitünően élnek, pompás 
zsemlyével és tinóm malacpecsenyével traktálkod- 
nak. Ezeknek az az óhajuk, bárcsak sokáig hu 
zódnek a székhely-kérdés. Sót vannak, a kik újv 
vélekednek, hog_\ kár is volna azt egv emberöltőn 
belül megoldani.

vetésnek nem ártanak. Az ősziek a meleg es esős
időjárás fol> tán szépen keltek ki e< szépen fej­
lődnek, de nincsenek jól elgyökere-edve Aliiig az 
annyira óhajtott hótakaró az őszieket nem borítja, 
addig a jövő évi termeskilátások teljesen kétségesek 
és bizonytalanok.

■A F. M K. £ kávéház t. látoga­
tóiul k. őszinte mély köszönetét nyilvánítja s 
az évforduló alkalmából boldog uj évet kívánva 
továbbra is uagyrabecsült pártfogasukba ajánlja 
ma. at. — Nyitra, 1907 évi december hó 28-án.

Surlily Ele!; és neje.
Országos jubileumi zarándoklat Lour­

des b e. l:,.i,|,,v8ágos Szűz Mária megjelenésének 50 
ív.- -víordulója alkalmain 1. Az esztergomi főegvliáz- 
iU"g,ye jováliagyáaéval és engedélyével vezeti főt'iszte- 
e-ii-.lo 1- eher i-ereile plébános Khed (Esztergommegye) 
k.lis/teiemli'i SimonesicK János és föliszteleiidő Domokos 
siv.,11 plébános urak szives közreműködésével. Indulás : 

1'-- március h<< 16-án : Al Budapest -Fiume Yelencze 
Milano Vinktimille — Lourdes Marseille -Genoveva 
1 adun \ eleneze -Fiume Budapest. Ili. osztály 205 

korona, 11. osztály 395 korona. I. osztály 500 korona, a 
ni".\ ..-szegben 8 napi szállodai ellátás is benfoglalta- 
ük Lourdes 4 nap, Padua 1 nap, Milánó 1
naP. Marsaille 1 nap, Genua 1 nap. Bj Vtiránv : ugv- 
mint leni l.ourdosig, vissza Genua Pisa—Hóma 'I.orottó 

r nime—Budapest. III. osztály 250 korona, 11. osztály 
korona. I osztály 560 korona, amely összegben450

J! llajJ* ellátás is benfoglaltatik és pedig MiTanó, 
Marseille, Genoveva 1-1 Lourdes 4 nap Róma 4 nap 
Készlet, - programok a következő helyen kaphatók - 
fotisztelendo b ehér Ferenc plébános Kbed (Esztergom 
megtel loiiszlejendő tiinioni sics János Coboly tahi (Tren- 
--"iimegyei, főtisztelendő Pásztorok István plébános 

U'estmegye) főt. Benyárs István Csacza (Trencsén 
ímgti i. I h-bama hivatal Bpest Kőbánya. 184. 1--1.

Betakarók, pinkafői és beszterczebányai 
kitimö gyártmányok, legjutáuyosabban Verebély 
bréza nyitrai cégűéi szerezhetők be. Kor. 9.3o 
11.80, 15.—, 15.20, 16.50. 16 80, 17.85,20. 
-l..»o párjuk. 5% engedméuynyel. — Kívánatra

álló üzletem elismert jó hírnevét megóvni s a 
nagybecsű megrendeléseknek pontosan megfelelni'

Hódolatteljes tisztelettel
OBERBAUER A. utóda

egyliáz-felszerelési gyáros.
Klotild Főhercegasszony < > es. és kir. fens, udvari a 
váci központi és egyházmegyei s a budapesti, pécsi 
nyitrai, gyulafehérvári, győri és székesfehérvári oltár- 

egylet szállítója.

Irodalom.

minta küldeménynyel szolgálok löö. 1-

Épitkezések a kassa —oderbergi 
vonalon. A ka-sa — oderbergi vasút beruházási 
programmjáhaii Kassa, lg!ó es lh.prád állomi-ok 
jelentékeny kibővítése van felvéve. A ruttkai fel­
vételi épületet egy szárnyépülettel bővítik ki. 
/m)1u;Ui -0 "róna költséggel vvuűznek opf- 
leseket es a c-av ii állomást rendező pályaudvar- 
rai látják el Zsolnától az ország határáig*második 
vágány is fog épülni.

Piaci árak. (100 kilogrammonkint koro­
nákban). A „Nv it rámegy ei tiazdasági Egyesitlel“- 
nek a nyitrai piacon v adott terményekre vonat- 
kozoje lente-i 1907. e\ i december hó 25-én. liuza 
23 50—24.—, rozs 23 20 23.60, árpa 16,40-
Jy7* Iß —16.50, tengeri i4,50—16,_, —
Láthito gabona készletek (métermázsákban): búza 
E ,0°n, rozs 2000. árpa uOOO, zab 4000, tengeri 
400. — Az időjárás enyhe, gyakori csapadékkal 

éjjelente gyenge fagyokkal, melyek azonban a

A Divat Szalon -t. Magyarország egyetlen 
\asznos irá"-vu női lapját ajánljuk olvasóink 

nbknl f A 'ílal BU'y.oa gazdasági viszonyok között, 
mikor felteUoniil megköveteljük a család minden asz 
szonjátol, hogy a dolgozó férfi mellé állva, a maga 
lia likőrében szorgalmával, ügyességével megtakarítsa a 

, f" szérzett filléreket, teljes megnyugvással viliét- 
uk b.; otthonunkba a /)„•„( Szalont, melynek minden 
.. ekyes" odmranyn! hogy a leghasznosabb formák 

kozo l fejezze be a leanynevelést és álljon támaszul a 
a I. lesegek es anyák mellett. Tanít szabni-varmi s ez

. . 'TJZ* (>7VPrt 8,1 a 115 kezébe a divat ellen,
■ 1 mellőzni, megtagadni úgy sem lehet, ha-

kiegyezni asszonyi kötelesség. Kedvet ébreszt
■ k-kei’"; , ,uyUJt a,‘ra- h°sy fmtal anyák a gyermeke-' 
ikke1 logtalkozzanak; készítsék a ruhácskáikat, játék- 
r 'eiaot. kézbe adhassak az olvasnivalóikat és rendez-
v./mésVn Í wUi!Sat- üP’lmi«y foglalkozik a háztartás 

• S« ntk kérdéseivel, az otthon csinosításával s fő- 
j, azokkal az otthon végezhető házias munkákkal, 

mC> eauek ered.nénvo tekintélyes megtakarítás. Szóra- 
téh-ese," , I,cdl.g “kV. a divatlap fogalmát tekin-
v. i ff. „ , ,nu16 9z“Pirodalmi részt is ad, melynekválogatott közleményeit kiváló Írók szolgáltatják. ÍSzer-
•iV?'.utA0‘i-|,"'-l'íját l'odig, e női lapnál oly fontos, szinte 
t létkérdéssé benső összeköttetéssé, gondviselésszerii ve- 
ze esse fejlett rovatot, maga a szerkesztő : Szabónó 
; o'ill -lanka intézi el, a kihez igazi gyermeki szere-
■ e lel Járulnak hosszú évek óta bajban, gondban, tanács­
talanságban szenvedő hívei, hogy azokat fölvton vigasz- 
tal.pi, bátorítsa, felvilágosítsa, s asszonyi kötelosségeiben
mf{vo0LllLi'':iia:'"1'S' "'l,‘kes házibarát a Divat Szalon, 
melynek kiálbtása is pazar pontéval bizonyítja be. hogv 
az előkelő magyar un hölgyek kezébe való.' Előfizetési 
a.-a: egész évre 12 K„ mellékletekkel, szabásivekkel, 
.-eneminekkel. színes nyomású képekkel egyben. Mu­
tatványszámot ingyen és bérmentve küld a léivat S-alnn 
kiadóhivatala Budapest, IV., Eskü-ut 5. sz. 183. 1-2.

itendkívüii alkalmi vétel! A t.
földbirtokosok és bérlőket tisztelettel értesítjük, 
*,0W drb lótakarót, melynek párja 400 cm 
hosszú, 150 cm. szeles, 7'/," kg súlyú páronkint 
most 18 kor.-ért elárusitásba bocsátunk. Meg- 
l 'gjiv./.uk, hogy e szürke szinti, kitűnő minőségű 
lótakarónak n rendesnél határozottan 40" -al 
olcsóbb az ára. Kívánságára egy párat díj­
mentesen küldünk megtekintés végett. Minden 
teli cikket mesés olcsó áron számítunk. Kiváló 
tiszte,e' 'el Kraus z Vilmos és T.-sa Nvit- 
ran, Bottyán-u. 6. im 2—2,

Nyilt-tér.
(E rovat alatt közlőitekért mm vállal felelősséget a szerk.

Köszönet.
\ nj év a. 1-almával kedves kötelességemnek 

te-zek eleget, midőn köszönetét mondok e hol dog 
u>(Vr> kívánok a inóltóságos é< f. tisztelendő pan- 
sagnak. valamint műdén kegyes pár;fogóimnak 
kik üzletemet a lefolyt when támogatásban re- 
ves,tettek es kérem a nagybecsű bizalmat a jövő 
evmm is részemre fentartani. Készemről fötörek- 
ve'em leend ezutáu n. a már 44 év óta fenn­

A Szent-István Társulat legújabb 
kiadványai. — A Szent István-Társulat jó 
es olcsó könyvek kiadására alakulván, rendelte­
tésétől semmiféle jó üzlet, semmiféle kínálkozó 
haszou kedvéért el nem térhet, s ezért a könyv­
vásárlás legalkalmasabb időpontját ó'eukiut. nem 
nagy anyagi, hanem nagy erkölcsi haszonnal járó 
munkák kiadására fordítja. A jó irodalom le-'- 
hülásabh közönségének kielégítésére, a nemes 
eszmék legtermékenyebb talajának művelésére 
gondol: az ifjúságnak és a néjiuek kedveskedik 
uj könyvekkel. Könyvtárt kitevő ifjúsági iratait 
most is az ifjúság számára dolgozó két i<-en 
kiváló Írójának becses munkájával gyarapította. 
Ci. Buttner Júliának „Kedves történetek“ és 
Szik lay Jánosnak „Uj világ“ cimü kötetei nem 
méltatlan folytatásai ezen irók s a társaság eddig 
megjelent ifjúsági iratainak. Az első fiatal leányok­
ról és fiatal leányoknak ir üde, bájos, kedves 
történeteket, utóbbi a fiugyerekek figyelmét, tereli 
az életnek gyermekek által is megérthető küz­
delmeire. Egy derék fiú küzdelmes életpályája 
rajzának keretében megmutatja azt az utat, me- 
D a 3i a gyár ifjúság az iparos és kereskedelmi 
pályák keresésével a nemes és gazdag magyar 
társadalom ma még utópiának látszó boklo" ko­
rába juthat.

A nép számára készített iratkák igen sok­
oldalúak; mesélve tanítanak és tanítva mulattat­
nak s a megszokott népies olvasmányoktól legin­
kább abban különböznek, hogy irodalmi színvonal 
hang es stilus dolgában semmi kivetni való nincs 
bennük, Kacziány Gézának Magyar rabszolg ik 
Amerikában cimü kis füzete megérdemelné, how 
tízezer számra terjesszék s ahol a nép elolvassa 
es megszívleli a Sok gyermek, sok áldás vagy a 
Szép Kozál romlása cimü iratkákat, ott botot 
fognak a leány kereskedés mézes-mázos beszédű 
ügynökeire, s ott megszűnik az egvgvermek-rend­
szer ueinzetpusztitása.

Gazdáknak hasznos útmutatásokkal szolgál­
nak Horváth E. Jánosnak Mire jó a futóhomok ? 
es Mit együnk, mit igyunk V valamint Mócsv 
Lászlónak Az istálóirágya és A műtrágyák cimü 
iratkái. Mindegyik praktikus és kisgazdaságokban 
nagyon értékesíthető tanácsokat ad s igy növeli 
olvasóinak jövedelmét

A nép művelésének hathatós eszkö e le-z a 
nepiratkákou kívül az a legén vegyietek számára 
készült két színdarab is. melyeket két piarista 
tanár: lolcséry Eerenc, a katholikus legén vég v- 
jotek ügyének régi buzgó és eredményes mun- 

fU, m0zgatóJ11 és Uracil József Írtak. Az 
előbbi bohózatának cime Apróhirdetés, az utói.- 
bie Lljegyzés akadályokkal s előre láthatólag 
mindkettő kedvelt darabja lesz a legényegyletek 
inusorának. J

Legmegbízhatóbb cég 11 |

SULGÁN ANDRÁS
cipés-; flo. :,g

a nyitrai 14. Iicnvéd-gyalogezred tisztikari stállitó
Nyitján, Megyeház-utca 7.

Készít mindennemű czipo- 
ket a legjobb anyagból a 
legelegánsabb kivitelben

ortopädiai rendszer szerint.
Továbbá készít tiszti lovagló- 
csizmát mérték után a leg- 

I előnyösebb feltételek mellett.

|_Gyor$ fc$ pontos kiszolpálásTj



NYITRAMEGVEI SZEMLE.

i

*

Telefon.
T, E. Kolaroci. Elöíizetése 1!(U7. július l-£n

járt le.
Trencsénmegyei. Nulla calamitas sola, tartja 

a közmondás. Ue nekünk a sola valamitas is hajt szo­
kott okozni, mert a mikor volna helyünk a trencsén- 
megvei dolgok számára, nincs tudósításunk; a mikor 
pedig van tudósítás, hiányt szenvedünk a holy dolgában.

tik. sz.

Hirdetmény,
Kis-Lehotka község telekkönyvo l irtokszal á- 

Ivtizás következtében az IS69. évi ‘Jf>79. sz. a. szabály- 
rendelethez képest átalakittatik és ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 1886. XXIX. 
a/ 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. tcikkek a tényle- 

’-irtok"sok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
I-:1.'. XXIX. t.-cikken szabályozott eljárás a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganato- 
sittatik.

lé célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése 
vs a iielysz.ini eljárás a nevezett községben 1908. évi
január Sió 27. napján fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelen­
jének meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen netáni 
észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átve­
zetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telek jegyzőkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve ok adatolt előterjesztést kí­
vánnak lenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitűzött, napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenje­
nek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat 
mutassák fel.

ÍJ. Mindazok, akik valamely ingatlanra tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. 
t.-c. ÍV és 18. és az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. és 9. 
§<-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt iga­
zolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi ulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje cl és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték e 
dési kedvezménytől elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálog, vagy megszűnt egyéb jog 
van nvilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az oly 
bejegyzésekkel terhelt ingat'anok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

«Járásbíróság mint tlkvi hatóság

ezen az 
elenge-

Kir.
Privigyen, 1907. évi december 8.

18 I. 2 P. II.
Tivadar,
kir. járásbiró.

Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima cs gyökeres

Riparia-Portaüs, *a£2$E 
Rupestris-M önti cola 

és Vitis-Sölonis
amerikai vadvcssző, valamint ugyan ily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajit

Eredeti
SINGER-VARRÓGÉPEK

a leghasznosabb 
újévi ajándékok!

Kaphatók
Nyitván, Megyeház-u. 15, 

valamint az összes 
fiók-üzletekben 
ezen czimtáblával 

ellátva.
174. ti 8.

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

140.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- ^ 
dákat. mueetumokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít. XW

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, q

Hímző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
ajánlja SZLÁVIK KONSTANTIN

Hyitra, Plébánia-utcza 4. szám.

A Pf aff - varrógépek— elté­
rők'" egyéb gyártmányoktól
- acél-alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mini 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva, hosszú időre 
szóló iiásbdi jótállást biztosítok.

. Javításokat
I M$mmm j elfogadok!!

Kiváló tisztelettel 178. 3—10.

Sx^ávik K©sístantin.
mechanikus, optikus.

m Árjegyzék ángyén! Árjegyzék ingyen?
7l_i.ii... ............. ...... huh ii 'íi ■ 11 b'iíiiwinnn'ri'ir ti Aa**aBr-.tc^<.^JCSv«Hs*Biacaki8*eesr*i -

Bad
melleit)(Balaton

Alapi itatott; 
1897-bsn.

Kenczler Lipot szticsmester Nyílra Erzsébet-úl 13.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készitményű szűcsáru

raktárát ssői boákban és jakokban.
A rötisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy választékban: 
ezek kölcsön n kaphatók vagy öregért becserélhető*.— Raktáron tartok továbbá 
mindenféle kill- és belföldi bőrüket kabátbélésnek szabók részére. 
,X3r* Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.
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VEREBÉLY GÉZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN 8EREN-
- - - - - - - - —- - - - - -—DEZÉSÍI ÚRI- ES NÖI-DIVAT ÁRUHÁZA ......„„i,

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
r-r- r.r~. — .............. „ '

mm,
FÉRFI DIVAT: Téli plüs’- velur- és loden- (daróc) ka-

lapok. Szőrme-, teveször-, kocsi-, utcai- 
és vadasz-sapkák. Téli keztyü különlegességek. Jaeger-tanár
fe e alsóruházat. Vadasz kabátok és harisnyák. Nyak­
kendők rendkívüli nagy választékban. Gallérvédök legújabb 
kivitelekben. BOKAVÉDŐK. —

FtSÖl DIVAT: Tenisz flanollek, szövött és nyomtatott 
** I I »WI II barchetek, gyapjú flanellek ieg.
divatosabb minőségek — nagy választékban. Ruhakelmék a leg. 
olcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. — Berlini kendők, zsenilia
esarpok. téli keztyük, harisnyák, trikó kabátok, blúzok 
Gamásiik. Téli gyapjú-kendők és divatos sálok.

Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5" „ pénztári engedmény

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági hasik
----------— részvénytársaság KYiTRA székhelylyel. -- -
^ZnV!jálvSvi,"l‘ijii™ ",Ka"am,kal parcella*** és ,részbeni «„víbb eladás céljából. Elfogad megbízókat 
és vé,elekek Vásárol" -cghaló,„z,m összeg felébe,,. Közve,i, bir.oke,adások,,

"iZ,™i,ha,á “ «*"* meUett S«
*------ Részletes felvHá-ositásokk.l i.~ f esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.

szolgai a bank igazgatósága NYITRÁN. “

+-*-**•*+ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! +++<++«. 8
Ér^m f| I m ^
gMB■B1 ^D(‘ 11 hintés felesleges, a dohányzó Ö

I eSJszer veszi és többé mást nem szíhat. M
iogjobc ír ancia

u S2ÍYABKAPAPIE ÉS SZITABKAHÜYBLY.
«•7

m
í»A*.-1

SZUPERFOSZFÁTOT,
^lÄkJi0Ä‘ 8tefurtikálitrágyasót
kénsavas káli tartalommá]. «. «« ‘ I’1! _4V tiszt a_ k AI i 74-76”/»

..........  -. T /(| linóul Kuli 'ö-----

ír“;*:;:“* ké„,.v..ka,'M,:'m„,/r^
trwóhh- • OVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
tovább, mmd.nn.ma egyéb mütvág, áfátokét, ízonkij

KlZGALICZOT 08-99») elismert kitűnő minő-
UTTKFP A DTI(( >u - , , Segben lego|csóbban szállít a

„HUNGÁRIA műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
----  Budapest. V. Fürdő-utca 8. - 8


